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NOL/A: 
SPECTAWLUL 

LEQTURÂ 

Teatrrul Mic a lansat în viaţa noastră 
artistică o formulă nouă : spectacolul-
lecturâ. Obiectivele conducerii teatrului, 
devenite publice în preajma inaugurârii 
ciclului, se organizau în junul a două 
direcţii : pe de o parte, a lărgi „supra-
fat i de contact" între teatru şi public, 
oferind audienţei, în montări simple şi 
puţin costisitoare, uo număr de texte ou 
o mare valoare literară ; pe de alta, a 
înd'esni şi a încuraja debuturile, prile-
juind incepă'torilor învăţămintele întîl-
nirii cu soena. 

Deschizînd seria cu Şini de George 
Călinescu, teatrul şi-a statornicit, iimpli-
cit, o platformă de exigenţă ; si în-
tr-adevăr, spectacolul, în Tegia lui Ion 
Cojar, şi-a descoper.it de la început ne-
cesarele coordonate de noblete spirituală, 
de claritate şi armonie. Cadrul conceput 
de regizor şi de scenografa Adriana Leo-
nescu nu trimite la ,.mit" ; de data 
aceasta, convenţia teatralâ se mulează pe 
conventia literară, acceptînd „povestea" 
drept punct de sprijin al eşafodajului de 
idei şi servind-o pnin transparenţă şi 
discreţie. Pe sceoa aproape goală, două 
bare de metal, o cortinetâ, un gong ; un 
larg semicerc de scaune, pe care stau, 
în deplină degajare, actorii, îmbrăcaţi în 
costume de stradă, U'rmărind fiecare, la 
vedere, textul. Mişcarea e la limita ne-
ccsarului, subliniind grupuri, marcînd 
prim-planuri. Aoeastă sobrietate neosten-
tativă serveşte de minune concentrării 
asupra sensurilor : din ţesătura fină a 
alegoriei poetice se conturează motivele 

86 www.cimec.ro



Moment scenic din ,,Şun" de George Călinescn 

limpezi. generoase şi îndrăzneţe ale unui 
eseu filozofic pe tema calităţilor şi înda-
toririlor conducătorului. Impotriva pre-
judecăţilor care au ţinut textul atîtea 
decenii departe de public, curgerea calmă 
şi plină de graţie a verbului călinescian 
îui e lipsită de un anume dramatism as-
ouns : exislă un soi de tendinţă, de ener-
gie spirituală, proprie acestei imiagistici 
de basm, care-şi stabileşte tot tiimpul le-
găituri cu • umiversul problematioii contem-
porane, oferind spectatorului un vast te-
.ren de asociaţii mentale care-i solicită 
partioiparea. 

Considerat din alt unghi, spectacolul-
lectură cu Şicn s-a dovedit surpninzător 
de interesant din punctul de vedere al 
profesionalismului actoricesc ; timp de 
două ore, interpreţii, citind puir şi simplu 
pe scenă, au trecut prkntr-un test de o 
neobişnuiitâ complexitate. Aparent, nu 
există treabă mai lesnicioasă pentru un 
aotor ; şi totuşi, se poate afiirma cu oer-
titudine că o astfel de probă e mai difi-
cilă decît un concurs cu un rol mare. 
Fără puncte de sprijin în decor şi cos-
tum, făra contribuţia acţiunii fizice, fără 
nici un artificiu, actorul este obligat sa 
ca])tcze atenţia prin singură forţa perso-
nalităţii sale, trebuie să-şi descopere şi 
să-şi pună în valoare toate iresursele in-
telcctuale şi afective ; orice clipă de „vid 
intcrior" îl va despărţi de sală, lăsîndu-1 
singur : e o situaţie în care nu se poate 
trişa. E drept că, din această pricină, 
sînt în spectacol zone amorfe, opace, pe 
parcursul cârona atmosfera se împrăştie. 

în acelaşi timp, relaţia cu speotatorul, 
atunci cînd există, este de un fel deo-
sebit ; am simţit, de amîndouă părţile, 
o sinoeritate în comunicare, un elan către 
zonele mai înalte şi mai pure ale faptu-
lui de artă. Din distribuţia numeroasă se 
reţine inteligenţa ascuţită, penetrantă, a 
lui Ion Marinescu (Şun), abilitatea insi-
nuantâ a lui Titus Lapteş, ştiinţa nuan-
ţării la Gonstantin Godrescu. 

Cea de-a doua lectură a urcat pe scenă 
textul unui debutant în teatru, poetul 
Dimos Rendis. Preocupările grave pe care 
primele lui piese le aduc dramaturgiei 
noastre mcrită o discuţie aparte ; vom 
spune aici doar că piesa prezentată, Linie 
moartă, e o pagină de Literatură de bună 
calitate, încărcată de patetism reţinut. 
Originali'tatea timbrului ei vine dintr-un 
strat de ironie rece, puţin crudă, care 
nimiceşte hotărît sentimentalismele, dizol-
vîndu-le pentiu a păstra drama în stare 
pură, decantată. Anumite apropieri de 
teatnjl absurdului se pot face : există o 
atmosferă uşotr haluoinată, „ieşită din 
timp", o anumită am'biguiitate voită a 
partituriior, la graniţa dintre „viaţău şi 
„joc", un ton saroastic şi în acelaşi timp 
nespus de dulce, ca într-un vis care e şi 
coşmar totodată. Dar scriitorul sc deli-
mitează. la un moment dat, ieşind din 
vag : picsa se îndreaptă către un teatru 
poetic, de simboluri. 

A fost o bucurie să constatăm că şi 
de data aceasta a fost desooperitâ o mo-
dalitate inedită ; înscenarea Linici moarte 
nu amintcşte cu nimic de Şnn, dovedind 
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Moment din spectacolul-lectn-
ră „Linie moartă" de Dimos 
Rendis 

Dumitru Furdui interpretînf 
„Norul în pantaloni" de Vla-
dimir Maiakovski 
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âstfel că hii există pericoîuî îhcrerhenirii 
într-o schemă de spectacol fixă, ci că 
se pot descoperi cu elastickate variante 
adecvate fiecărei piese în parte, comună 
fiind doar atmosfera vie, străbătută de 
tensiune intelectuală, în care e oferita şi 
primită reprczentaţia. Regizorul Mihai 
Dimiu a intuit că structura de spectacol 
care cimvine cel mai bine piesei se gă-
seşte la jumatatea drumului între leotură 
şi mterpretare : acest aliaj de convenţie 
şi irelaţie direotă se întrepătrunde cu or-
ganizarea interioară par.ticulară a piesei, 
dzbuteşte să-i fixeze tonalitatca aparte 
mai exact decît ar face-o o montare tra-
diţională. Aotorii folosesc un minimum 
de recuzită : pălării, o cunună de ini-
reasă, un felin&r, o colivie... Cu textul 
în mînă, ei citesc pasaje din rol, aşa ouni 
avionul lunecă prozaic pe pistă în cele 
cîteva clipe dinaiinte de a-şi luia zborul ; 
apoi se desprind, iau înălţime, încep sâ 
joace — cu farmec, cu spontaneitate, cu 
jnspiraţie. Este poate o soliuţie neobiş-
nuită, dar care situează partituirile per-
sonajeior în teritoriuil în care le-a gîn-
dit poetul : jac, improvizaţie, refugixi. Au 
fost în ccntrul atenţiei : Leopoldina Bălă-
nuţă, cu sicînteietoiarele ei joouri de 
nuanţe, împletind ingenoiitatea la modul 
absolut cu o logică particulară, copilă-
rească şi directă ; Maria Comşa-Potra, 
jucînd exact şi metodic îngusitimea de 
orizont şi ştiiimd să sugereze, extrem de 
fin, o luciditate fără speranţă ; N. Ifrim, 
printr-un umor aparte, parcă înlăcrimat, 
printr-o oapacitate de „a crea punţi" ; 
Mihai Dogaru, pentru consecvenţa cu care 
joacă „acoperit" pînă aproape d? final, 
stiind să-şi pregătească marea şi neaş-
tepta^.a intoarcere. 

Născută din necesităţile unui program 
arti&tic limpede şi ferm orientat, ideea 
spectacolului-lectură se dovedeşte, după 
cum se vede, generoasă şi fecundă, în-
trogind cu o notă aparte atmosfera de 
creatie care s-a instaîat la Teatnul Mic 
şi :ntegrîndu-se perfect orientărilor este-
tice aile cieatorilor de aici. PubLicul s-a 
convins foarte repede că nu are a se 

teme de o formulă rigidă, uscată, carc 
sa răpească teatruluii substanţa vie şi vi-
bramtă ; dimpotrivă, s-a simţit atras de 
pos'ibilitatea de a pătrunde nnult mai 
aproape de miezul actului creator, de 
a-i înţelege unele dintre resortiuri. La 
spectacolele-lectură domneşte o atmosferă 
de cenaciu ; nu e un teatru-sărbătoare, ci 
un teatru „de toate zilele", care are toate 
şansele să-şi creeze un public al său, in-
teresat de o problematică mai dificilă, 
receptiv la nou, dispus să facă eforturile 
necesaie pentru a-i urma pe creatori. 
Poaite că c nevoie de un pas în plus în 
întîmpinarea acestui public ; seriile de 
spectacole sînt deocamdată mult prea 
scurte, ecoul lor se stinge înainte de a fi 
existat ; o legătură mai directă ou spec-
tatorii studenţi şi elevi, cu publicul de 
tineri intelectuali ar asigura acestor seri 
(şi matinee) de teatru de calitate, eficien-
ţa pe care o merită. 

Ileana Popovici 

P.S. Am văzut, în cea de-a doiua pairte 
a spectacolului cu Linie moartă, inter-
pretarea dată de D. Furdui poerniuiui 
maiakovskian Norul in pantaloni. în per-
soana actoirului, eroul maiiakovskian su-
fieră anumite mutaţii ; dar ţipătul acestei 
înteligenţe rebele şi chinuite, lucide şi 
impertinente, este captivant. D. Furdui 
şi-a organixat recitarea pe un fel de 
curbă sonoră care uneori îl îincoirsetează; 
dar el ştie să pună accente, e bogat, stră-
lucitor şi plin de energiie. Uităm prea 
adesea, în oeea ce-1 priveşte, că avein 
de-a face cu o natură artistkă profund 
originală, înclinată spre căutări indepen-
dentc ; ne-a dovedit-o şi prezenţa lui la 
un mai vechi „eoncurs al tineretului' cu 
un poem de Walt Whitman, şi dificila 
încercarc cu Jurnalul unui nebun. Poate 
că a sosit momentul ca acest talent să fie 
utilizat într-un mod care să-i îngaduie 
să se exprime, să-i fie stimuiată înclina-
ţia către căile mai puţin umblate ? 
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